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P R O T O K O L L  Ü B E R  D I E  K O N S T I T U I E R E N D E  S I T Z U N G  
 

D E R  G E M E I N D E V E R T R E T U N G  K A L Ü B B E  

 

-  ö f f e n t l i c h  -  

 

Sitzung: vom 14. Juni 2018 

 im Sportheim des SC Kalübbe 

 von 20:15 Uhr bis 21:20 Uhr       

             
 

Unterbrechung: entfällt 
 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 
 

Für diese Sitzung enthalten die Seiten 1 bis 7 Verhandlungsniederschriften und Beschlüsse 

mit den lfd. Nr. 1 - 14. 
 

 

Anwesend: 
a) Stimmberechtigt: 

BGM'in Dr. Barbara Semleit 

als Vorsitzende 

 

GV'in Anja Dose 

GV     Jan Gerstandt 

GV     Florian Joost 

GV'in Andrea Rolschewski 

GV     Björn Rüter 

GV     Matthias Saggau 

GV     Dirk Schlösser 

GV     Hans Solterbeck 

 

 

 

b) nicht stimmberechtigt: 

 Protokollführung: Frau Mohr, Amt Großer Plöner See 

Fachberatung:               Herr Schnathmeier, Amt Großer Plöner See 

Zuhörer/innen: 13 

 
 

 

Es fehlten: ./. 
 

 

 

Die Mitglieder der Gemeindevertretung Kalübbe sind durch Einladung vom 28.05.2018 zu 

Donnerstag, 14. Juni 2018 um 20:00 Uhr unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wor-

den. 

 

Der Bürgermeister stellt bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße La-

dung keine Einwände erhoben werden. 

 

Die Gemeindevertretung ist nach Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 

 

Tag, Zeit und Ort der Sitzung sind öffentlich bekannt gegeben worden. 
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Tagesordnung:  
 
 

1. Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Vorsitzenden 

a) Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

b) Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

3. Verabschiedung von ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und -vertretern sowie  

bürgerlichen Mitgliedern 

4. Erklärung der Fraktionen 

a) Fraktionsvorsitzende/r und Stellvertreter/in 

b) Mitglieder der Fraktion 

c) Stimmrecht der bürgerlichen Mitglieder in den Fraktionen 

5. Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

a) Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

b) Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des  

ehrenamtlichen Bürgermeisters 

6. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 

7. Wahl der Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen 

Bürgermeisters 

a) Wahl der oder des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin o-

der 

des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

b) Ernennung und Vereidigung der oder des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtli-

chen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

8. Wahl des Vorprüfungsausschusses zur Kommunalwahl 2018 

9. Wahl der Ausschüsse 

a) Wahl der Ausschussmitglieder und stellvertretenden Ausschussmitglieder 

b) Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 

10. Stellvertretung für die Bürgermeisterin oder den Bürgermeister im Amtsausschuss 

11. Wahl eines Mitgliedes sowie eines stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für 

Netze  

und Anlagen des ZVO 

12. Niederschrift vom 24. April 2018 

13. Einwohnerfragestunde 

14. Anfragen 

 

 

 

Nach Verlesung der Tagesordnung werden folgende Einwände erhoben bzw. Ergänzungen 

und Dringlichkeitsanträge eingebracht: 

keine

 

 

 

 

Die Verhandlungen finden in öffentlicher Sitzung statt.
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Bürgermeister Schnathmeier fasst noch einmal die letzten 15 Jahre seiner Bürgermeisterzeit 

zusammen und hebt einige Ereignisse hervor. Er bedankt sich bei der Gemeindevertretung, der 

Seniorenbetreuung und der Amtsverwaltung für die gute Zusammenarbeit. Ein weiterer Dank 

geht an seine Ehefrau, die ihm die Jahre über den Rücken gestärkt hat. 

 

Sitzungsbeginn: 20:15 Uhr 

 

TOP 1 

Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Vorsitzenden 

a) Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

Bürgermeister Schnathmeier erklärt die Sitzung für eröffnet. 

Er stellt bei der Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsmäßige Ladungsfrist 

keine Einwände erhoben wurden. 

 

b) Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

Bürgermeister Schnathmeier stellt die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit der Gemein-

devertretung fest. 

 

 

TOP 2 

Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

Bürgermeister Schnathmeier stellt gemäß § 33 Abs. 1 GO fest, dass Herr Matthias Saggau das 

älteste Mitglied der Gemeindevertretung ist.  

 

Herr Saggau ist bereit, die Verhandlungsleitung zu übernehmen und die Wahl der Bürger-

meisterin oder des Bürgermeisters durchzuführen. Nunmehr wird ihm die Leitung der Wahl 

übertragen. 

 

 

TOP 3 

Verabschiedung von ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und –vertretern sowie 

bürgerlichen Mitgliedern 

Herr Saggau verabschiedet das ausscheidende bürgerliche Mitglied Matthias Timm, Gemein-

devertreter Kai Ellen sowie Bürgermeister Schnathmeier und überreicht Urkunden und Prä-

sente. Er bedankt sich für die vertrauensvolle und konstruktive Zusammenarbeit.  

 

 

TOP 4 

Erklärung der Fraktionen 

a) Fraktionsvorsitzende/r und Stellvertreter/in 

CDU-Fraktion: 

Vorsitzender:  Björn Rüter 

Stellv. Vorsitzender: Jan Gerstandt 

 

AWK-Fraktion: 

Vorsitzende: Andrea Rolschewski 

Stellv. Vorsitzender: Florian Joost 
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b) Mitglieder der Fraktion 

CDU-Fraktion: 

Björn Rüter 

Jan Gerstandt 

Dirk Schlösser 

David Glaser        (bürgerliches Mitglied) 

 

AWK-Fraktion: 

Andrea Rolschewski 

Florian Joost 

Dr. Barbara Semleit 

Matthias Saggau 

Hans Solterbeck 

Anja Dose 

Nina Schnathmeier  (bürgerliches Mitglied) 

Matthias Kosin        (bürgerliches Mitglied) 

 

c) Stimmrecht der bürgerlichen Mitglieder in den Fraktionen 

Die bürgerlichen Mitglieder der Fraktionen haben gemäß § 32 a Abs. 2 GO Stimmrecht in der 

Fraktion. 

 

TOP 5 

Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

a) Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

Zur ehrenamtlichen Bürgermeisterin wird vorgeschlagen: 

Frau Dr. Barbara Semleit  

 

Weitere Vorschläge werden nicht genannt. 

Es wird geheime Wahl beantragt. 

 

Nach Auszählung der Stimmzettel wird festgestellt, dass auf den Vorschlag  9 Ja-Stimmen 

entfallen. 

 

Frau Dr. Barbara Semleit ist damit im 1. Wahlgang zur ehrenamtlichen Bürgermeisterin 

gewählt. 

 

b) Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen 

Bürgermeisters 

Frau Dr. Barbara Semleit wird zur ehrenamtlichen Bürgermeisterin ernannt. Sie erhält ihre 

Ernennungsurkunde, leistet den Beamteneid und wird in ihr Amt eingeführt.  

Anschließend übernimmt sie den Vorsitz. 

 

 

TOP 6 

Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 

Die Bürgermeisterin verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die Gemeindevertreter 

durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten. 

Sie führt die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter in ihre Tätigkeit ein. 
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TOP 7 

Wahl der Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtli-

chen Bürgermeisters 

a) Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des eh-

renamtlichen Bürgermeisters 

Zum 1. stellv. Bürgermeister wird Herr Björn Rüter vorgeschlagen. 

 

Zum 1. Stellvertreter der ehrenamtlichen Bürgermeisterin wird in offener Abstimmung  

Herr Björn Rüter gewählt. 

          9 Ja-Stimmen 

 

Zum 2. stellv. Bürgermeister wird Herr Matthias Saggau vorgeschlagen. 

 

Zum 2. Stellvertreter der ehrenamtlichen Bürgermeisterin wird in offener Abstimmung  

Herr Mattias Saggau gewählt. 

 9 Ja-Stimmen 

 

b) Ernennung und Vereidigung des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürger-

meisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

Herr Björn Rüter wird zum 1. stellv. Bürgermeister ernannt. Er erhält seine Ernennungsur-

kunde, leistet den Beamteneid und wird in sein Amt eingeführt. 

 

Herr Matthias Saggau wird zum 2. stellv. Bürgermeister ernannt. Er erhält seine Ernen-

nungsurkunde, leistet den Beamteneid und wird in sein Amt eingeführt. 

 

 

TOP 8 

Wahl des Vorprüfungsausschusses zur Kommunalwahl 2018 
Die Gemeindevertretung hat gemäß § 39 GKWG nach der Vorprüfung durch einen von ihr 

gewählten Ausschuss über die Gültigkeit der Gemeindewahl zu beschließen. 

 

Die Besetzung des Ausschusses ist gesetzlich nicht geregelt. Es wird vorgeschlagen, den Aus-

schuss mit drei Mitgliedern zu besetzen. 

 

Vorgeschlagen werden: 

Frau Dr. Barbara Semleit 

Herr Björn Rüter 

Herr Matthias Saggau 

 

Es wird durch Handzeichen gewählt. 

Über die Wahlvorschläge wird en bloc abgestimmt.      

9 Ja-Stimmen 

 

 

TOP 9 

Wahl der Ausschüsse 

Es besteht Einigkeit, dass TOP 9 a und 9 b en bloc gewählt werden. 

a) Wahl der Ausschussmitglieder und stellvertretenden Ausschussmitglieder 
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Geschäftsausschuss: 

Herr Matthias Saggau  

Frau Andrea Rolschewski  

Herr Florian Joost 

Herr Hans Solterbeck 

Herr Björn Rüter 

Herr Dirk Schlosser 

Herr David Glaser  (bürgerliches Mitglied) -CDU- 

Frau Nina Schnathmeier  (bürgerliches Mitglied) -AWK- 

Herr Matthias Kosin (bürgerliches Mitglied) -AWK- 

 

Vertreter: 

Frau Anja Dose 

Frau Dr. Barbara Semleit 

Jan Gerstandt 

Matthias Timm  (bürgerliches Mitglied) -CDU- 

 

b) Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 

Geschäftsausschuss: 

Es wird vorgeschlagen: 

Herr Matthias Saggau als Vorsitzender  

Frau Andrea Rolschewski als Stellvertreterin 

 

Es wird durch Handzeichen gewählt. 

Über die Wahlvorschläge wird en bloc abgestimmt.    

 9 Ja-Stimmen 

 

TOP 10 

Stellvertretung für die Bürgermeisterin oder den Bürgermeister im Amtsausschuss 

Vorgeschlagen wird: 

Frau Andrea Rolschewski 

 

Es wird durch Handzeichen gewählt. 

Abstimmungsergebnis:       9 Ja-Stimmen 

 

 

TOP 11 

Wahl eines Mitgliedes sowie stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für Netze 

und Anlagen des ZVO 

Es werden vorgeschlagen: 

Herr Matthias Saggau als Mitglied 

Herr David Glaser als stellvertretendes Mitglied 

Es wird durch Handzeichen gewählt. 

Abstimmungsergebnis:       9 Ja-Stimmen 

 

TOP 12 

Niederschrift vom 24. April 2018 

Es werden keine Einwendungen vorgebracht. Die Niederschrift gilt mithin als gebilligt. 
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TOP 13 

Einwohnerfragestunde 

 Herr Kosin erkundigt sich nach der Baumaßnahme  der pepcom in der Bahnhofstraße und 

wann die Gräben wieder geschlossen werden.  

GV Saggau teilt mit, dass es erforderlich ist, sofort mit der pepcom Kontakt aufzunehmen, 

da dringend gepflastert und in ca. 3 - 4 Monaten ausgeteert werden muss. 

Herr Günter Schnathmeier teilt mit, dass die Gräben noch nicht verschlossen wurden, da 

noch Arbeiten zu erledigen sind. Die Verwaltung soll die pepcom kurzfristig anschreiben 

und den Zeitplan erfragen (wann wird gepflastert und geteert). Es soll ggf. ein Ortstermin 

stattfinden. 

  

 Frau Angela Hirsch teilt mit, dass der SC Kalübbe aufgrund der aktuellen Datenschutzricht-

linien ein Einwilligungsformular zur Veröffentlichung von Fotos und ähnliches erstellt hat. 

Dieses wurde von Bürgermeisterin Dr. Semleit verlesen, und jedes Gemeinderatsmitglied 

kann sich bei Interesse eines aushändigen lassen. 

 

 

TOP 14  

Anfragen 

 GV Rüter überreicht Bürgermeisterin Dr. Semleit einen Antrag der CDU-Fraktion, der auf 

der nächsten Sitzung beraten werden soll. Ebenso wird ein Schreiben überreicht, mit Prob-

lemen und Nöten, die von Bürgern an die CDU-Fraktion herangetragen wurden. 

 

 GV Saggau teilt mit, dass die nächste Geschäftsausschusssitzung am Dienstag, 03.07.2018 

stattfindet. 

 

Bürgermeisterin Dr. Semleit teilt Folgendes mit: 

 Sprechstunde im Gemeindehaus immer mittwochs zwischen 17:30 Uhr und 18:30 Uhr 

 Festnetznummer steht im Telefonbuch; WhatsApp wird es nicht geben 

 Mailadresse lautet: buergermeister@kaluebbe.de 

 Das Thema „Vermietung Schulwiese für Feiern“ soll auf der nächsten Gemeindevertreter-

sitzung besprochen werden 

 Es soll ein Sitzungskalender erstellt werden 

 Sitzungstag ist jetzt immer dienstags und nicht mehr montags 

 Geschäftsausschusssitzung erforderlich, da die Aufträge für die Feuerwehr erteilt werden 

müssen 

 

 

BÜRGERMEISTERIN PROTOKOLLFÜHRERIN 

 

 

 

Dr. Barbara Semleit Stefanie Mohr 

 

 

Anlagen zum Protokoll: 

- keine - 

mailto:buergermeister@kaluebbe.de

